	课题名称
	乘车
	册数单元
	一年级上册，三、加法和减法

	上课时间
	2017年10月24日
	学校班级
	天宁小学101班

	活动主题
	2017学年第一学期推门听课活动

	执教老师
	莲都区天宁小学  叶琳

	记录人员
	莲都区天宁小学  陈建秋

	总共用时
	0951—1030，共39分钟

	教学过程：

一、谈话揭题（3分钟）
0951师：在生活当中，小朋友有没有乘过公交车？
生：有。
生：我没有。

师：乘坐公交车要注意什么？
0952生：要注意安全。
师：很好，还要注意什么？
生：要排队上车。
师：很好，我们要注意安全，还要文明礼貌。如果车上有老人，我们——
生：让位。
0953师：今天我们就来学习乘车问题。（课件图）
[评点：从学生生活实际出发，进行思想教育，巧妙引出课题。]

二、学习连加（7分钟）
师：我们来看一下，这辆公交车上有2个人，到了三家店后，又上来了几个乘客，谁来把整个图意说一下？
0954生：车上有2个人，前门上来3个人，后门上来2个人。
师：谁再来说一下。
生：车上有2个人，前门上来3个人，后门上来2个人。

[评点：外行看热闹，一看到这个图我就觉得很不科学很不合理，现在的公交车都是一边上一边下的，而这个题目图是前门和后门都可以上，脱离生活实际，纯粹是为了编写题目而设置情境，建议应该更改，比如改成正在上车的人员和赶来要上车的人员。后面教学环节的图也一样存在这个问题。]

师：很好，谁能提问题？
生：一共有几个人？
0955师：很好，谁能连起来说一下？
生：车上有2个人，前门上来3个人，后门上来2个人，车上一共有几个人？

师板书：车上一共有几人？
0956师：老师用数字来表示  2  3  2 

0957师：你能用算式来表示吗？
生：2+3+2。
师：很好。那这个算式你会算吗？
生：会算。
师：佳琦，你来说一下，怎么算。
生：先算2+3等于5，再算5+2等于7。
0958师：你会算了吗？我们刚学，要把先算什么划出来。谁再来说一说。
生1：先算2+3等于5，再算5+2等于7。
生2：先算2+3等于5，再算5+2等于7。

0959师：大家都会算了吗？说给同桌听。
生同桌互说。
1000师：今天的算式，和以前的算式有什么不一样？
生：有两个算式。
师：对，这样的算式有两个+，我们叫它连加。大家一起来说一下。
生：连加。
[评点：此处老师抽优生回答的情况比较明显，这可以理解，因为这样容易把控。但换个角度思考，如果老师请中等生甚至是后进生来回答，及时暴露他们的问题并加以引导，也请优生来纠正解答，会促使全班学生更加主动参与学习，特别是后进生的提高会更有效。]

三、学习连减（7分钟）

1001师：车继续往前开，现在车上有几个人了？
生：8人。
师：当到七里庄的时候，看到了什么？看谁的小眼睛最亮。看明白了吗？
生：看明白了。
师：谁来说？
1002生：原来有8个人，出来了5个人。
师：都是从一个门下的吗？那应该怎么说？
1003生：前门下来了1个人，后门下来了4个人。
师：谁再连起来说一说？
生：车上有8个人，前门下来了1个人，后门下来了4个人，车上还剩几个人？
师：真棒，把问题都说出来了。谁能把算式写出来？
生独立写算式。
1005师：没写完的小朋友也停下，那现在要求的是车上还剩下几个小朋友，你觉得会比原来多吗？我们来看一下几个小朋友的答案。（投影学生的答案）
师：8—4—1=3。 

师：这个小朋友的算式，你能看明白吗？他是先减去后门下车的人，再减去前门下车的人。
1006师：还有小朋友是这样算，8—1—4，谁能说一说，他是怎么算的？
生：他是先算前门下车的人，再算后门下车的人。
师：两种算法都可以，做对的小朋友举手。

生一半左右举手。
1007师：这里有几个减号？
生：2个。
师：这样的算式叫连减。
[评点：教师的课堂组织有效，特别是投影的先生作业很有代表性，倡导算法的多样性，值得称赞。当然，如果要体现互动的话，可以让展示答案的同学邀请其他同学来分析他的思路，由他本人给予评价，而不全部是老师来组织和评价，应该更有激励作用。]

四、学习加减混合（7分钟）

1008师：车继续往前开，到九棵树，大家看明白了吗？
生：看明白了。
1009师：谁来说一说？
生：车上有9个人，上来1个人，下车有5个人。
师：看明白了吗？把算式写下来。
生写算式，写好了同桌相互检查一下。
1011师：我们看一下同学怎么写，9—1—4，这个算式有意见吗？哪里要修改？
生：4要修改，改成为5。
1012师：哪里还要修改？
生：1那里要修改。
师：怎么修改？把减改成加。为什么要这样修改？
生：因为前门的小朋友是上车……
1013师：对，前门的小朋友是上车，所以这里要加上去。（9+1—5=5）
师：还有没有其他的做法？

生：9—5+1=5。
1014师：这两种方法，小朋友看一下，一种是先去掉下车的人，再加上上车的人。还有一种方法是——谁来说一下？
生：先加上车的人，再去掉下车的人。
师：这个算式，又有加法，又有减法，这样的算式叫加减混合。

[评点：这是本节课的教学难点，学生要在观察比较中，经历纵向数学化的过程，感悟两步混合运算的方法。特别欣赏老师将学生错题进行重点讲解，及时帮助学生理解题意和列式方法。]

五、总结和练习（15分钟）

1015师：今年我们学了这么多算式，其实它们都是两步计算。（板书：两步计算）

……

1016师：下面请大家坐好，我们来开小火车。

生进行两步计算的接龙练习。

1018师：下面请大家翻开数学书，看一下叶老师把第几题圈起来，找到了吗？

生：找到了。

师：如果没有找到的话，你要说。第47面的第5题。

生完成课堂练习。

4+1+5

7—2—3

8—6+4

1019师：写完了没有？写完了，先坐正。第一组有2个小朋友还没有坐正，第二组……，和某同学一样的请举手，错的自己改过来。
生核对。
1021师：下来我们继续做练习，看看叶老师把哪个题目圈起来。看清楚了吗？
生：看清楚了。
师：说一下，一起说。
生：一共有多少黄瓜？一共有多少人？
1022师：问题都已经提出了，那知道怎么做了吗？
生：……
1023师：我们看一下，它已经规定了要用几步算式？
生：两步。
师：请大家把每一步都圈起来，再来写算式。
生写算式。
1024师：小朋友写完之后，再想想看，刚才佳琦小朋友说了，要算总数，再想想。
1025师：好，笔停下，身坐正。
师：刚才老师转了一下，要求什么？
生：一共有几个黄瓜？
1026师：看这本作业，这本作业是多数小朋友的错误。他把总数9写在前面，应该是结果是总数，这个小朋友算出来是几个黄瓜？
生：1根。
1027师：那总数是1吗？总数是几？
生：9。
师：那应该怎么改？应该把这3部分合在一起。（2+4+3=9），求总数的时候，应该把一部分一部分都加在一起。
1028师：我们再来看一下这个小朋友的作业，2+3+4，这样算出来等于几？
生：9。
师：所以大家一定要看清题目，明白了吗？
生：明白了。
师：小朋友再看另外一个题目，写在书上。
生写第二个小题。
1029师：写完了没有？写完了，告诉老师怎么写？
生：3+3+3=9。
生：我也是这样做的。

1030师：我们是初次学这个多步计算，有些小朋友还不清楚图，不着急，我们在以后继续学习。下课。
[评点：从学生的练习情况上看，学生基本上能进行算式的计算，但读图能力还有所欠缺，在图意和算式之间还无法建立正确、准确的联系。看来加强学生读图能力的培养，是今后教学的一个重要任务。]

	板书设计：

两步计算

连加                   连减                加减混合
车上一共有几人？     车上还剩多少人            

2+3+2=7             8—4—1=3               9—5+1=5     

                    8—1—4=3               9+1—5=5

	评课：整节课的设计层次清晰，在具体的情境活动中，学生体会连加、连减、加减混合运算的意义，大部分学生都能掌握连加、连减、加减混合运算的顺序，并进行正确计算。老师的指导和讲解比较到位，不急不躁，充分考虑一年级学生的年龄特点和认知水平。需要加强的就是学生课堂参与度，可以通过师生和生生互动的形式，练习类型可以更加趣味化。另外特别佩服的是班级纪律井然有序，值得科学老师好好学习。


